

因为一场解读会，企业多了笔12万元的返还款

“越工周记”让工会工作 真正沉下去深下去

通讯员秦师余报道 近日，绍兴光大芯业微电子有限公司的账面上多了一笔钱，是绍兴越城区总工会返回的12万元工会经费。公司行政负责人许琳表示，这笔返还款正好可以发放职工节日福利和组织秋游活动，给企业缓解了压力。“光大芯业”收到这笔返还款，离不开“越工周记”这一工作新抓手。

今年，越城区总工会结合“机关干部赴基层蹲点”和“当一周工人、体工会初心”等活动，进一步深化推出“越工周记”工作新机制。主要通过工会干部直奔问题常态化走访联系镇街总工会及基层企业，以周记形式了解掌握辖区内产业特色、工会覆盖等基本情况、动态收集企业及职工需求动向，提高排解难点痛点工作

能力，提升服务职工群众本领，多措并举帮企业、职工纾困解难。

今年4月开始，越城区总工会挂联镇街工会干部根据“越工周记”工作部署，多次走访辖区内企业。在走访过程中，越城区总工会挂联稽山街道干部王海娣了解到辖区内仍有不少企业不了解甚至不知道小微企业工会经费返还政策。7月25日，王海娣通过与街道对接，召集相关企业在稽山街道开展了“小微企业工会经费政策”专场解读会，在解读会中，王海娣摸排到因企业对政策不了解，“光大芯业”的12万元工会经费尚未返还到位。

8月8日，越城区总工会党组成员、副主席杨晓峰和王海娣又专程到“光大芯业”，向企业行政负责人许琳

详细了解了工会经费返还政策和具体的操作流程，同时和稽山街道负责小微企业工会经费返还的工作人员进行对接。最终在双方的努力下，返还款于近日打入了公司账户。

“我们坚持务实管用，突出小切口，真正沉下去深下去，把精力放在深入基层企业察实情、干实事上，着力注重成果转化，做到贯穿始终。”越城区总工会相关负责人表示，

通过“越工周记”周走访、月交流、季分析、年评议工作机制，工会干部每周走访对各类问题完成解释、提交、流转、反馈；每月由分管领导牵头分组开展“越工周记”联系走访月度交流会，把走访过程中直接接触到的实际情况和问题进行汇报交流，积极与相关部门

室进行沟通协作，及时反馈问题的进展和成果；每季度交流干部走访调研心得，分析研判镇街工会工作，研讨走访调研中碰到的困难问题，听取各方面意见建议，通过梳理、推广一些好的经验，总结规律、指导实践。通过跨级联动和部室协同，提高调研服务成效，进一步强化工会服务体系上下贯通功能，形成共识和合力。

据介绍，区总工会把“大走访大调研大服务大解题”作为“越工周记”常态化工作重点，持续推进“越城职工大讲堂”“守好红色根脉·班前十分钟活动”等特色品牌，不断深化党的二十大精神学习宣传贯彻；持续推进职工技术创新、数字经济领域工匠人才培养、职工就业创业能力提升，

不断提高新时代产业工人队伍素质；持续推进“建会入会兴会”业务指导、法律服务和“小微企业工会经费全额返还”、职工医疗互助保障推广、困难职工摸排帮扶等，不断强化工会法治保障和服务，助推全区经济高质量发展。

同时，“越工周记”坚持目标导向、问题导向和效果导向，完善“八字桥”工作体系（平台、工作室、工作站），深化党建契约化共建、“工享社”等服务，强化工会服务体系上下贯通功能，提升工会服务进企暖心水平。协同联系镇街工会推进企业（园区）及职工的思想政治引领、产改促共富提质扩面、和谐劳动关系构建、基层工会组织建设、公共服务优享等工会工作。

吴兴工会守好职工“钱袋子” “三跨”联审把账 “盘”得明明白白

本报讯 记者程雪 通讯员陆佳欢报道 为织密工会“监督网”，守好职工“钱袋子”，湖州市吴兴区总工会于日前开展2023年度第二期“三跨”联审，检查41家基层工会的工会凭证、账单和票据，重点审计基层工会经费收支管理是否合法合规、经费列支是否准确、各项报销手续和凭证附件是否健全完备等。

早在2021年，吴兴区在湖州范围内率先推出经审监督工作新机制“三跨”联审，即全区基层工会跨区域、跨行业、跨企业联合审计。据了解，“三跨”联审采取分组现场联审模式，由吴兴区总经审办抽调各乡镇街道经审会主任、委员作为联审成员，并按照优势互补、便于交流、结对帮教的原则划分若干联审小组，以联审小组为单位统一对各基层工会、行业工会、产业工会上年度工会经费收支情况开展联合审计。“三跨”可以避免审计覆盖不广、审计力量不足、业务实践缺乏等难题，实现行业、产业、企业工会经审业务交流和乡镇街道工会审计协作，规范了全区基层工会经费收支管理，为工会工作创新发展保驾护航。

本次“三跨”联审过程

中，审计组长需要在现场反馈问题，深刻剖析根源，提出整改意见。联审结束后，下发现审意见书，要求联审工会通过立行立改、调整账目、建章立制、规范管理等方式，扎实做好整改工作，将问题改彻底、改到位，确保联审监督实效。本次联审中，审计组审计发现浙江喜盈盈纺织股份有限公司工会预算执行率偏高，预算执行不规范，并将该问题写入了审计意见书。“收到联审意见书后，我们立即积极整改，根据实际情况和工作需要，合理有效编制工会经费预算，将没必要的开支、职工不喜欢的活动预算都去掉了。”该公司工会主席黄爱华说，今后一定科学制定预算管理制度，加强预算执行管理，优化经费收支预算结构，从而提升工会经费使用绩效。

同时，本次联审将同步开展专业培训，组织参与联审的行业工会、产业工会和基层工会参与互审与交流学习。

2021年以来，吴兴区共举办“三跨”联合审计8期，联审基层工会478家，培训496人次，出具审计报告8个，提出审计意见52条，在促进审计资源共享、缓解审计力量不足、提高审计质量等方面取得了比较好的效果。

助“蓝领成才”



本报讯 记者金钩胤 通讯员高峰庆报道 近日，杭州市钱塘区2023年度“蓝领成才”职工技能培训进入到了新的学习阶段。由杭州职业技术学院开设的产品创新设计与3D打印、汽车维护保养与常见故障处理、环境监测与污水处理及危废管理等6门“蓝领成才”职工技能培

训课程已经全部转入实操学习。“蓝领成才”行动是钱塘区总工会的一个品牌项目。截至2022年底，区总工会投入到“蓝领成才”工程的专项资金累计已超3500万元，惠及职工28万人次，培养各类技能人才3.9万余名。图为授课老师正为学员们讲解汽车维护保养等知识。

温州召开推进会 以竞赛推进 重点工作落实、重点项目争速

本报讯 记者邹伟锋 通讯员邵晨晨、潘秀河报道 近日，温州市助推“十四五”全国引领性劳动和技能竞赛暨重点项目（重大）建设项目建设立功竞赛推进会在苍南召开。提出要紧紧围绕“千年商港、幸福温州”主题，围绕三个“一号工程”、重点项目、先进制造业、战略性新兴产业开展立功竞赛，以竞赛推进重点工作落实、推进重点项目争速。

会议指出，要全力提高竞

赛水平。重点处理好“三对关系”：助推提升项目管理水平，处理好立功竞赛和项目建设的关系，从项目建设和竞赛活动的实际出发，边竞赛、边总结、边创新；助推提升企业凝聚力，处理好任务繁重和人员紧缺的关系，发挥工会在劳动竞赛中的传统优势，激活广大职工主人翁精神和创新活力，变“要我赛”为“我要赛”；助推工程项目建设高效推进，处理好“工程进度”和“竞赛实效”的

关系，使“八比八赛”真正落到实处。会议强调，要全力打造竞赛体系。重点要做好“三个结合”：把立功竞赛活动与新时期温州新发展结合起来，把立功竞赛活动与弘扬劳模精神工匠精神结合起来，以选树各级劳模工匠等活动为契机，将“三个精神”厚植立功竞赛的土壤，全力助推温州市产业工人队

伍建设，高质量建设精品工程。会议指出，要全力加强竞赛保障。做到“三个必须”：必须加强组织领导、必须落实责任分工、必须宣传示范到位。大力宣传立功竞赛活动成效、经验成果和先进典型，让立功竞赛工作“开花、结果、飘香”，形成具有温州特色的群众性劳动竞赛体系，助推全市重点工作高效优质安全建设，为温州高质量发展作出新贡献。

会上，省级参赛项目浙江

赛“新”技能 展“新”风采

宁波江北举办职工创业创新技能大赛

本报讯 记者李凡 通讯员周永卫、梁昊报道 “这次比赛让我有机会与各位导师深入交流，他们对我的帮助与指导可以让我在创业路上少走弯路，感谢工会组织对创业创新工作的服务与支持，再次点燃了我的创业激情！”

日前，宁波市江北区总工会联合区人社局举办了以“新时代·新行业·新技能”为主题的2023年江北区职工创业创新技能大赛，参赛者赵耀婷在决赛现场激动地说道。

据悉，比赛从思想引领、自主创新、技能技术、经济增值、社会服

务5个维度对报名参赛的新行业新技能创业创新项目进行综合评价，并为晋级决赛的参赛团队提供路演培训、创业指导等一对一“定制型”项目辅导服务，提升项目竞争力。

决赛现场，参赛选手各展其能，通过对最新创业创新成果的精彩展示，充分展现出新时代新就业形态劳动者的专业技能和职业风采。比赛通过营造新就业形态劳动者当主角的良好氛围，在吸引广大创业创新青年来江北建功立业的同时，也为其提升职业素养和技能水平赋能。

海盐县工人文化宫探索运作新模式 “两性两化” 为职工增添幸福感

记者金钩胤报道 “工会推出的‘午时瑜伽’太棒了！”最近女职工何樱常常利用工作日午休时间到海盐县工人文化宫二楼的工会职工健身俱乐部锻炼身体，“周末和晚上要陪孩子，中午锻炼很受宝妈们的欢迎。”职工健身俱乐部的火爆与海盐县工人文化宫探索服务阵地“两性两化”运作模式是分不开的。

“今年来，我们充分利用工人文化宫服务阵地‘两性两化’运作模式，助力优化海盐县营商环境。”海盐县总工会职工健身俱乐部“两性两化”运作项目负责人姚益芬表示，良好的营商环境离不开优秀人才聚集，提高技能人才在海盐的幸福感更是增加人才“粘性”的重要一环。

海盐县总工会坚持职工服务阵地公益性服务性方向与社会化市场化运作有机结合，撬动社会力量参与，不断强化职工服务阵地的主体责任。自去年以来，海盐县总工会根据职工健身俱乐部的服

务功能，量身定制“午时瑜伽”“有氧周末”“假日学校”“留盐过年”等4个富有特色的公益服务项目，深受当地职工群众好评。

在职工健身俱乐部的日常经营中，海盐县总工会在充分保障合作单位经营自主性的基础上，充分凸显“工会元素”，在协议中明确规定全县工会会员享受市场价七五折的办卡优惠，设立每月两天的工会会员免费体验日，每年组织举办羽毛球类公益赛事不少于8场等公益服务内容。

为了提高职工健身俱乐部场馆的使用率，海盐县总工会还与合作单位协商达成“二次合作”共识，利用工作日中午、周末白天场馆闲置时段，有效整合合作单位师资，每年面向职工有序推出贯穿全年的体育类公益培训10期。近一年来，该俱乐部健身馆新增办卡会员达700余人，羽毛球馆公益培训学员530余人，社会效益双赢。

在研读和探讨中 提升自我

上虞工会开展“心居·大美秋实”读书活动

本报讯 记者胡翀 通讯员叶丽华报道 职场员工如何解压？如何运用传统文化对心理问题进行疏导？日前，绍兴市上虞区总工会惠风雅诵读书社组织开展“心居·大美秋实”读书活动。活动邀请了相关领域的专家与大家一起，一边研读、一边探讨，对职工心理健康问题展开针对性辅导。

“提升自我，是减轻压力的最好方法”。活动一开始，国家二级心理咨询师王彩萍就亮出了自己鲜明的态度。53岁退居二线时，王彩萍曾前往美国加州大学留学三年。目前她还在攻读心理学研

究生。她用自己的行动告诉大家，一个人要有坚定的信念、明确的目标、澎湃的激情、必胜的信心、良好的合作、不断的学习，才能成就一番事业，实现自我价值。

随后，如是学院副院长赖颖带领大家研读《知行合一·王阳明》，逐句理解王阳明对于提升自我的心学理念。赖颖说，事上磨练，通俗而言，就是要参与社会实践，在纷繁复杂的具体事务中锻炼自己的心理素质，做到动静皆定，泰山崩于前而色不变，麋鹿兴于左而目不瞬，以此沉着冷静，正确应对，最后就进入“不动心”境界。

大会精神“我来播”



连日来，利用午休时间，“红色青春广播站”的播音员向职工们朗读播报了习近平在同中华全国总工会新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话、中国工会十八大精神等内容。

据悉，金华市亚虎工具有限公司工会组建“红色青春广播站”职工播音员队伍，通过广播的形式做强职工思想政治工作，增强职工凝聚力。

通讯员羊荣江 摄